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Achsen? Mit diesem Beitrag fordern Sie lhre Schilerinnen und
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Ko, in nicht senkrecht aufeinanderstehen? Und auch noch verschie-
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it sogar schneller zum Ergebnis kommen konnen. Trotzdem greifen sie da-
ntes wie Parametergleichungen und Schnittpunkte von Geraden zurtick.
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Losungen 8

Die Schiiler lernen:

affine Koordinaten mithilfe von schrittwei
sich die Berechnung von Tei altnissen mit
gaben.

ldrten Beispielen kennen. Sie erarbeiten
n Koordinaten an zahlreichen Auf-
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Uberblick:

Legende der Abkurzungen: &
Ab = Arbeitsblatt

Thema Material tho

Teilverhiltnisse im R? M1 : A

Erkldrung zu Differenzierungssymbolen

@ L) @

mittleges Ni schwieriges Niveau

einfaches Niveau

Kompetenzprofil: 8
Inhalt: affine Koordinaten(- e), Geradengleichungen in Parameter- g
form, Sgmmitfpunkte von den, Teilverhdltnisse von Strecken, ©

Medien: 2
Kompetenzen: i tieren und beweisen (K1), Probleme mathe-
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Hinweise zu Teilverhaltnissen mit affinen Koordinaten

Die ,Teilverhdltnisse” finden sich im Rahmenlehrplan fiir den Unterricht in

sialen Oberstufe im Land Brandenburg (giiltig ab 1. August 2018)*
Q3 3. Kurshalbjahr: Analytische Geometrie

Inhaltsbezogene Kompetenzen (Grund- und Leistungskursfach):
Die Schiilerinnen und Schiiler? kdnnen ...

... geometrische Sachverhalte in Ebene und Raum koordinatisi
system darstellen, (L3 (Raum und Form); Inhalte: Teilverhdltni

LAffine Koordinaten” kommen in al-
len Bundeslandern vor, ndmlich bei
den Parameterdarstellungen von
Ebenen und beim Erstellen von
Schragbildern. Dieser Beitrag kann
auf zwei Arten eingesetzt werden:
— bei der Bestimmung von Teilver=
haltnissen,
— im Zusammenhang mit dg

flihrung von Ebenengleich®gg
in Parameterform.
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M1 Teilverhiltnisse im R?

Theorie und Beispiele

Verfahren des geschlossenen Vektorzugs.
Man kann sie aber auch mithilfe von ,affinen Koordinaten” besti
de zu ,kartesischen Koordinaten” sind in der folgenden Tabe

Kartesische Koordinaten

Die Koordinatenachsen stehen (paar-
weise) senkrecht zueinander.

Die Einheiten auf allen Koordinaten- den Koordinatenach-

achsen sind gleich lang. gleich lang sein.

Beschreibung des Verfahrens an

RAABE UNTERRICHTS-MATERIALIEN Analytische Geometrie Sek. Il
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— Zundchst wird ein geeig-
netes Koordinatensystem
gewadhlt.

Wir legen den Ursprung
in den Punkt A, die x-Ach-
se geht durch A und B, die Q(0]2)
y-Achse durch A und C.

Da die Strecke [AB] im Ver-
haltnis 1:2, also in drei
gleiche Teile geteilt werden

kann, ist es gilinstig, dem
Punkt B die Koordinaten

(310) zu geben. Entspre-  Grafik: peter Bunz,
chend erhalt der Punkt C die

Koordinaten (013). Dann gilt: P(110) und Q(0

— Als Nachstes werden die Gleichungen

Gerade g durchBund Q: X=

© RAABE 2021

Gerade h durch Cund P:

—  Wir bestimmen den Schnitt

| 3-3r=s

9:1:6 1
717
G=20F =5p=2cp
7 7
Der Pkt S teilt also die Strecke [CP] im Verhaltnis ;:%z 3:

RAABE UNTERRICHTS-MATERIALIEN Analytische Geometrie Sek. I
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Rechtfertigung des Verfahrens

Ist man zum ersten Mal mit dem angewendeten Verfahren konfrontiert, so h

scheint dagegen allgemeingiiltig zu sein.
Tatsachlich ist der Beweis mit affinen Koordinaten jedoch ge
Und die (scheinbare) Orthogonalitat von [PC] und [PB] wird
Beim Verfahren des geschlossenen Vektorzugs verwendgt ma
gigkeit der Vektoren AB und AC.

Diese lineare Unabhangigkeit ist auch bei der
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andere Schreibweise verwen

gen Klammern:

— |3
AB=|: } und B
0

Da sich an de ndert, soll diese spezielle Schreibweise nicht weiter

verwendet w
te alle Aussagen Uber Teilverhaltnisse an speziellen Vielecken

kartesischen Koordinaten beweisen. Diese Teilverhaltnisse blei-
be " an Streckungen und/oder Scherungen durchfiihrt.

RAABE UNTERRICHTS-MATERIALIEN Analytische Geometrie Sek. Il



B.3.25 P Vektor- und Punktrdume » Vektorketten und Teilverhaltnisse 5von 14

Zweites Beispiel

Der Punkt P teilt die Strecke [AB] im Verhaltnis 1:2. Der Punkt Q teilt die Streck lim
Verhaltnis 2:1.

Gesucht sind die Verhaltnisse, in denen sich die Strecken [CP] und [AQ] teilen.

— Geeignetes Koordinatensystem: C
Der Ursprung wird sinnvoller-
weise in den Punkt B gelegt, die
x-Achse geht durch die Strecke
[BA] und zeigt nach links. Die
y-Achse geht durch [BC] und
zeigt nach links oben. Wahlt man
A(310) und C(0I3), so gilt: P(210)

und Q(011). S
— Geradengleichungen: A B
Gerade g durch Aund Q:
o= — (3 -3
X=BA+r-AQ= +r-
E Gerade h durch Cund P: e}
o B R h
i:BC+s-CP=[3J+s~ Q(0]1)
— Schnittpunk von g und h: 5 °
| A(3]0) P(20) B(0|0)
Il
Grafik: Peter Bunzel
) ) .. 601
Der die Strecke [CP] im Verhaltnis 7:;= 6:1.
Gle rgibt sich: r:3—35:3—E:§.
T 7
Der Pkt S teilt also die Strecke [AQ] im Verhaltnis ;:éz 34,

RAABE UNTERRICHTS-MATERIALIEN Analytische Geometrie Sek. I
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@ Aufgaben zu Teilverhaltnissen im R’

1. Im Dreieck ABC ist M die Mitte der
Strecke [BC]. T teilt die Strecke
[AM] im Verhaltnis 2:3. Die Strecke
[CD] verlauft durch T.

In welchem Verhaltnis wird diese
Strecke [CD] durch T geteilt?

2. Im Parallelogramm ABCD teilt R
die Strecke [DC] im Verhaltnis 1:2.
Bestimmen Sie das Verhaltnis, in
dem sich die Strecken [AR] und
[BD] teilen.

5. Im Trapez ABCD ist die

[DC] halb so lang wie die S

RAABE UNTERRICHTS-MATERIALIEN Analytische Geometrie Sek. Il
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@ 4. Beim Parallelogramm ABCD gilt fir die Punkte P und Q:

MG = 2MC und MP = >VB .
4 4

Die Strecken [BC] und
[PQ] schneiden sich im
Punkt S.

In welchem Verhaltnis
teilt der Punkt S die
Strecke [BC]?

D

A
Grafik: Peter Bunzel

@ 5. In einem kartesischen Koords system gelte fi§¥/ die Punkte P und Q:

P(k+10) und Q(0]k

In welchem Verhaltnis
teilt der Punkt S die
Strecken [AB] und [PQ]
(siehe Abbildung)?
Nehmen Sie Bezug auf
lhre Ergebnisse
Aufgabe 4.

© RAABE 2021

AK|0) P(k+1]0)

Grafik: Peter Bunzel
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Losungen

1. Geeignetes Koordinatensystem:
Der Ursprung wird sinnvol-
lerweise in den Punkt A ge-
legt, die x-Achse geht durch
die Strecke [AB] und die
y-Achse geht durch die Stre-
cke [AC].

Wahlt man B(1l0) und
C(0I1), so gilt: M(0,510,5).
Da T die Strecke [AM] im
Teilverhaltnis 2:3 teilt, gilt:

1 (1 A
AT=2an=2.]2]-|5 . X
5 5(1] |1 B(1]0)
2) s
Daher ist T(0,210,2).

Geradengleichungen:

0 0,2-0 0 0,2
Gerade hd = |+s-
1 0,2-1 1 -0,8
Schnittpunkt v
[
Il ) 8s =0,8=1 :Szizi
08 4

: oCT=20
5 41
T teilt die Strecke [CD] im Verhaltnis ZZ =4:1.
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